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Titulo de la propuesta: Estructura del Atomo. NGdmero Atdmico — Nimero Masico

Modelo atomico actual: modelo de Bohr

Con el avance de de los estudios de la radiactividad, se buscé comprender cudl es la composicion
de las ondas. El estudio de la luz como onda a través de la espectroscopia, permitié estudiar
también a la luz como particula y asi abrié el camino a la teoria cuantica de Planck, donde definid
que un cuanto es la cantidad definida de energia que un electrén puede absorber o emitir y esto
lo hace en forma de luz o calor.

Borh concluyd que:

» Los electrones tienen una determinada cantidad de energia llamada cuanto

¢ Los electrones se mueven alrededor del nticleo positivo en determinadas orbitas elipticas
llamadas niveles de energia u orbitales atdmicos

¢ Los electrones se encuentran en un nivel de energia definido y mientras no absorben ni
emiten energia, se dicen que los electrones se encuentran en su estado fundamental

e Si por alguna causa, los electrones son excitados energéticamente absorbiendo o
liberando cuantos de energia, dichos electrones salen de su estado fundamental para
saltar a otros niveles energéticos inferiores o superiores

Veamos el modelo atémico de Bohr con las conclusiones estudiadas hasta ahora:

3° Nivel . Y
20 Nli\\I/; Veamos el atomo de Na (Sodio) segin Bohr
1° Nivel Pt=110
e=11@
°=12@

En el esquema del Sodio, el atomo se encuentra electronicamente neutro, ya que la cantidad de
cargas negativas es la misma cantidad de cargas positivas. O sea, que los electrones se
encuentran en su estado fundamental. Si fuesen excitados energéticamente liberando o
absorbiendo un cuanto de energia, dichos los electrones pasarian a un nivel energético superior o
inferior.

Atomo excitado que emite un
cuanto de energia y pasa a
niveles energéticos inferiores

Atomo excitado que absorbe
un cuanto de energia y pasa a B
niveles energéticos superiores O

Y Libera energia en ' Absorbe energia en
forma de luz o calor forma de luz o calor

Materia
Todos los cuerpos ocupan un lugar en el universo y tiene una determinada materia y energia.
Si bien todos los cuerpos tienen una determinada cantidad de masa y ocupan cierto volumen,
podemos decir que todos los cuerpos estan formados por materia
Toda sustancia estd formada por &tomos y moléculas que se ordenan en lo que llamamos
estructuras atomicas.

[ Electrones (e")

Sustancias Atomos { Protones (p*)

Todo cuerpo esta simples  formada por: Neutrones (n°)
formado por materia: _— y

Sustancias Moléculas

compuestas

El electron es la subparticula de menor tamafio y estd ubicado fuera del nicleo (zona
extranuclear). En cambio, el protdn y el neutrdn estan ubicados en el nicleo. El signo de la carga
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del protén y del electron son opuestas; y la carga del neutrén es cero, lo que define la
neutralidad energética del atomo.

Representacion del atomo

Cada atomo tiene un determinado niimero de protones que lo simbolizaremos como Z.

Este valor de Z es caracteristico de cada dtomo (el concepto lo podemos comparar como si fuera
el DNI de cada persona, el cual es Unico e irrepetible)

Cada &tomo tiene un determinado nimero de masa o masico que lo simbolizaremos como A.

El nimero de masa representa la cantidad de subparticulas que se encuentran en el nicleo del
4tomo, ya que nlimero masico (A) = protones (p*) + neutrones (n°)

Representaremos a X como el simbolo del &omo en cuestién y definiremos las siguientes

relaciones entre subparticulas:
| Protones = Electrones = Z | @

A
s A
| A = protones + neutrones |

Ejemplo: - y .
En la Tabla Periddica, el oxigeno esta ubicado en la
16 0 posicion 8, o sea, tiene 8 protones en su nicleo (Z=8) | 8(P*)=8(e)=2
8 Recordemos que el dtomo es eléctricamente neutro, o
sea, que la cantidad de cargas positivas es igual a la
cantidad de cargas negativas

También podemos encontrar en la tabla, el numero masico (A=16) correspondiente a la suma

de protones y neutrones que se hallan en el nicleo. = 5
16 =8 (p") +8(n")

En la Tabla Periddica hay 118 dtomos diferentes ordenados segun su nimero de protones (Z); es
como si fueran 118 personas distintas con sus respectivos DNI. Por lo tanto, no podrian haber
dos iguales atomo de distintas especies con el mismo Z, como no hay dos personas diferentes
con el mismo niimero de DNI.

Is6topos
En la naturaleza que una misma especie o tipo de dtomo puede tener isotopos. O sea, son
atomos con el mismo nimero de protones (Z), pero distinto nimero masico (A).

Ejemplo: Veamos los isdtopos de Carbono. En los tres isdtopos, el atomo es eléctricamente neutro (p*=e’)

13 14

6C 6 C
00 A
pr=6 O pr=6 O
e=6 @ e=6 @
=7 @ =8 @

6(P)=6()=2=6
A=14=6(p*) +8(n%

6(P)=6(e)=2=6
A=12=6(p") +6(n%)

6(P)=6(e)=2=6
A=13=6(p")+7(n"

Como vemos, la Unica diferencia entre los is6topos es el nimero masico (masa del nicleo)
debido a que el nimero de neutrones entre las especies es diferente. Por eso, a estas tres
especies se llaman isotopos del Carbono.

Is6baros
Cuando las especies tienen el mismo A (masa del nlcleo) y la Gnica diferencia entre ellas es el
valor de Z (nimero de protones), a estas especies se llaman isdbaros.

Representacion de atomos isdbaros: K (potasio) y Ca (calcio)

40

10 K

19 electrones

&\\@

19(PY)=19(e)=2=19
A =40 =19 (p*) + 21 (n°)

40
0 Ca

0
0nY 20 electrones

&

§

20 (P*)=20(e)=2=20
A =40 =20 (p") + 20 (n°)
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Actividades:

1-

Dado el grafico del &tomo de un elemento no identificado.

a) Sefiale en el grafico las tres particulas subatdmicas.

b) Identifique el elemento quimico.

c) Indique el nimero masico y el nimero atémico.

d) Represente el atomo del elemento con su simbolo, su himero masico y su

namero atémico.

2- El &tomo de fltor tiene 9 protones y 10 neutrones en su nucleo, indique:
a) Numero masico y el niumero atomico.
b) El simbolo del atomo de Fllor, colocando también su Ay Z.

3- Dados los siguientes atomos, indique:
a) El numero masico y el numero atéomico.
b) EI nimero de protones, electrones y neutrones.

13355CS 8435Kr 12251sb

4- Un atomo posee 21 electrones y 24 neutrones. ¢ Con estos 2 datos, se puede
indicar el nimero masico y el numero atémico?

5- Indique el nimero de protones, neutrones y electrones en cada una de los
siguientes elementos:

a) 200gHg b) 18 ,;Ag c) %,,Mo

6- Este elemento quimico es importantisimo en nuestro cuerpo, ya que es el
encargado de la transmision de los estimulos nerviosos. 415K

a) ¢Cuantos protones estan presente en este is6topo?

b) ¢Cuantos neutrones contiene este isétopo?

7- De los elementos que siguen, ¢ Cudles son isétopos del mismo elemento?
Identifica a cada elemento.

a) #13X b) 820X c) 14X d) X  e)BsX
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8- Consultando la tabla periodica, completa el siguiente cuadro:

Simbolo z A N e
30168
33 82
133 55Cs

9- Indicar cual de los siguientes datos corresponden a un isétopo del elemento

5,4,X Marque la opcioén correcta:

a) P=24, e=24, N=29
b) P=24, e=23, N=31
c) P=23,e=23, N=23
d) P=24, e=24, N= 24
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